

童心向党植信念 祖国昌盛乐成长

——四川省“童心向党”教育实践活动有声有色

本报记者 李林恒

海南城镇内河(湖)治理让『人水相亲』

白鹭掠过水面,鱼虾漫游浅底,红树遍布岸滩。站在海口市海甸岛鸭尾溪湿地公园栈道上,69岁的市民黄永荣不由地感叹:“这是闹市里久违的清新感。”

在黄永荣的记忆里,早些年鸭尾溪还是一条“墨汁河”:水体黑臭遭投诉,行人捂着鼻子过。

由于海南省污水管网建设起步晚、不完善,包括鸭尾溪在内的部分内河(湖)都曾“臭”名远播,成为大小城镇的“伤疤”。

2015年以来,海南率先提出在全省范围内推进内河(湖)治理,先后部署两次“三年行动方案”,把治污工程当作民生、民心工程打造,一批长期困扰老百姓的“闹心河”“糟心地”得以消除。

水体黑臭,根子在岸上。海南内河(湖)治理因地制宜,首先在“截污控源”上下功夫。

海口市东、西两湖以前雨污汇流面积达138公顷,工程全面摸排后,根据水面弯曲度、坡度,在溢流口设计安装钢坝闸,同时启用水质净化循环设备,控制溢流“立竿见影”。海口汉清环境治理有限责任公司总经理张云龙说,这种经验现已在全省逐步推广开来。

2018年至今,海南省还累计投入154亿元用于城镇污水处理设施建设,新建污水管网3800公里,消除了一批污水管网“空白区”和雨污混流区。

“城镇内河(湖)治理,不仅要‘去污’,还要成为提升城市形象的惠民工程,将曾经的‘人水相避’转变成‘人水相亲’。”海南省生态环境厅水环境管理处负责人林小斌说。

海南临高县、昌江黎族自治县等一些市县结合城镇内河(湖)水体治理,修建亲水栈道、种植红树林以及在沿岸布置休闲服务设施,同时修复生态廊道、修建防汛梯田,既激活供群众休闲的“滨水空间”,又能对部分生态灾害起到防护作用。

三亚市则将“海绵城市”建设理念用于三亚河综合整治,打通东岸湿地和三亚河的连接。“水系连起来,水就能活起来,动起来。”三亚市生态环境局地水环境管理科负责人柯维华说。

水体指数是变化起伏的,要守住城镇内河(湖)治理成绩并不容易。林小斌说,海南为此“自我加码”“自我施压”,对已完成整治的项目采取了近乎严苛的监管手段。

海南每年均组织生态、水务等多个部门对整治项目进行实地督查暗访,“一月一提醒”“一季一预警”,水质不达标市县接到通报后须限期整改。对已建成的重点治理项目,还附加15年“质保期”,多一片垃圾、枯一棵树苗,都可能被扣分和问责。文昌等地还利用卫星遥感等技术,精准捕获河湖环境信息,及时对责任人提出整改意见。

海南省生态环境监测数据示,截至10月,海南城镇内河(湖)水质达标率为91.3%、优良率45.2%,整体水质状况达到了治理以来的最好水平。

从黑龙江来海南度假、喜欢伴水而居的“候鸟”老人高成河,这几年亲眼见证了海南城镇内河、湖水的变化。明年他打算定居海南:“以后在水边再也不用捏着鼻子躲着走了。”(新华社 陈凯姿)

他们欺骗了。”“阿姨,您好,我是宣传防范诈骗的志愿者,这是预防诈骗的知识和应对技巧,您看看。”8月12日,在宜宾市吉祥公寓小区,辖区内的19名小志愿者为来往居民发放防范诈骗宣传单,温馨提示过往居民预防诈骗。

“各位叔叔阿姨,你们好!欢迎大家来到四川博物院,今天由我来为大家讲解……”8月28日,来自成都市草堂小学的罗子阳、成都市营门口小学的张舒喻等18名“红领巾讲解员”身穿红军服,在四川博物院流动博物馆“学党史、守初心、跟党走”革命文物展区前,为观众热情地讲解党史故事。

“富强、民主、文明、和谐……”12月15日,走进内江市东兴区桐梓坝小学,孩子们吟诵的24字社会主义核心价值观的声音清脆悦耳。今年是中国共产党成立100周年,桐梓坝小学除开引导孩子深入领会社会主义核心价值观涵义外,还引导他们践行社会主义核心价值观内容,以“童心向党”为主题,组织学生成为“小小志愿者”开展志愿服务活动。

“童心向党”教育实践活动开展以来,四川多地鼓励青少年利用周末、国庆、暑假前往社区、景区、博物馆、爱国主义教育基地开展才艺展示、文艺汇演、志愿讲解等文明实践活动,展现新时代青少年的良好精神风貌。

事、感知红色传统中传承红色基因。

与此同时,四川多地同步开展“童心向党,经典诵读悟初心”活动,组织青少年诵读、书写、讲解、排演建党以来的红色经典诗文,感悟历久弥新的初心使命,感悟纯洁忠诚的道德风范。邛崃市举办“文轩杯”国学经典诵读大赛,十所中小学校的青少年以诵读、吟唱、歌舞等形式演绎了《千字文》《木兰从军》《弟子规》《沁园春·雪》《少年中国说》等作品;阿坝州充分利用青少年活动中心网络平台和图书馆网络书库,在暑假期间举办了“童心向党 颂华章”经典诵读比赛等活动……

四川多地还持续开展“童心向党,党的故事我来讲”,组织青少年通过读书演讲、书画摄影等形式,讲述党的故事、革命故事、英雄故事等,在鲜活事例中感悟中国共产党人的为民情怀和奋斗精神。德阳市金沙江路学校、青衣江路小学等学校利用“六一”国际儿童节开展红色故事宣讲比赛,坚定青少年从小听党话、永远跟党走的情感信念;资阳市乐至县全县中小学校组织开展了百余场“党史我来讲”演讲比赛、“党史故事我来写”等主题活动……

文明实践展风采 争做新时代好少年

“陌生人来电要注意,不要被

织青少年传唱红色经典,礼赞百年华诞,表达爱党爱国之情。

诵经典讲故事 颗颗童心向党

参加军训、参观红色展馆、聆听禁毒教育讲座……近日,眉山市彭山区江口街道中心小学的84名学生前往彭山区青少年社会实践基地,参加了以“学党史·颂党恩·听党话·跟党走”为主题的青少年冬令营活动。

第一天的参观红色展馆之行让六年级学生袁宸熙感触颇深,她说:“现在幸福美好的生活来之不易。我要珍惜当下的生活,好好学习,长大后做祖国的栋梁。”在参加完第二天的小红军体能训练、重走长征路、农耕运动会、学习制作柚子茶等活动后,四年级学生袁若汐则体会到了劳动的快乐,她说:“劳动最光荣,劳动的人最美!”

“学党史·颂党恩·听党话·跟党走”主题青少年冬令营活动厚植了青少年的爱党爱国爱社会主义的情怀,传承了红色基因。为抓好青少年学习教育,增强爱国情怀,涵养文史素养,自“童心向党”教育实践活动启动以后,四川多地深入开展“童心向党,党的光辉照我心”活动,组织青少年寻访革命旧址、缅怀革命先烈、观看红色影片、聆听宣讲报告、参观主题展览,在瞻仰红色遗迹、聆听红色故

自“童心向党”教育实践活动开展以来,各地各学校组织青少年以唱响歌颂党、歌颂祖国、歌颂新时代的优秀歌曲,学童谣、唱童谣、演童谣的方式礼赞百年华诞,表达爱党爱国之情。

在成都,各中小学校举办“童心向党迎百年 红歌传唱颂党恩”2021年迎国庆主题活动、“童心向党,礼赞百年”学生唱红歌比赛、“童心向党 礼赞百年”红歌会等活动,以现场合唱的形式弘扬爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,歌颂党的百年光辉历程和伟大业绩;雅安市名山区前进镇初级中学2019级3班学生陈峻瑶创作的童谣《我心向党》获评市级优秀童谣。童谣中的“枝繁叶茂牢根基,日新月异马蹄疾,大树底下我成长,长大以后为人民”等句子饱含着陈峻瑶对党的热爱。天全县城区第一完全小学五年级学生聂萌瑶用“红领巾,胸前戴,时刻不忘将党爱”等质朴的语言展现对祖国的感恩之情;在巴中,《小地雷》《王二嫂》《刘胡兰》等红色童谣走进巴中市巴州区第十一小学等学校课堂……一次次红歌传唱活动,一场场童谣学习活动,激发和培育了广大青少年“心向党、跟党走”的高尚情感和远大志向。

在“童心向党”教育实践活动开展过程中,四川各地坚持线上线下相结合、继承创新相结合,以家庭共唱、云端合唱、快闪活动、网络赛歌、云剪辑、微视频等,组

唱红歌创童谣 快乐成长跟党走

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”“从小爷爷对我说,吃水不忘挖井人。曾经苦难才明白,没有共产党哪有新中国……”12月9日,在宜宾市筠连县丰乐乡龙镇小学举办的以“童心向党礼赞百年”为主题的纪念一二·九抗日救亡运动文艺汇演中,各年级学生带来的脍炙人口的歌曲《我和我的祖国》《童心向党》等,唱出了学生的心声,唱出了时代的心声。

成都市开展『关爱情·暖冬行』慰问活动

爱帮扶困难青少年的一项重要活动。2021年,成都市关工委出资100万元,先后开展了“童梦同圆”“关爱情·暖冬行”等活动,委托各区(市、县)关工委看望慰问本地留守残疾儿童和“五失”青少年代表。

本报讯(记者胡桂芳)12月28日,成都市关工委联合中共成都市委老干部局在成都东部新区尊恭村开展了“关爱情·暖冬行”慰问活动,看望慰问困难儿童及其家庭,为全村253名青少年送去了运动鞋等。

今年成都市关工委按照党中央、四川省委、成都市委的相关部署,把党史学习教育作为全年的“重头戏”来抓,把精准实施关爱帮扶和为乡村振兴加油鼓劲作为“我为群众办实事”实践活动的具体载体,充分发挥“五老”作用,积极整合资源,发动各部门和广大爱心企业为青少年做好事、办实事、解难事。

记者了解到,“关爱情·暖冬行”慰问活动开始于2013年,是成都市关工委精准关爱帮扶困难青少年的一项重要活动。2021年,成都市关工委出资100万元,先后开展了“童梦同圆”“关爱情·暖冬行”等活动,委托各区(市、县)关工委看望慰问本地留守残疾儿童和“五失”青少年代表。



近年来,江西省吉安市遂川县大力推进现代农林建设,打造出了一批水果新品种现代特色农业产业示范带,推动特色新型果业快速发展,让产业振兴带动乡村振兴,促进农业增效、农民增收。图为12月26日,农户和游客在该县草林镇大坪村井冈蜜柚基地采摘柚子。 李建平 摄

前者是为了鼓励,后者是为了留个纪念。

岁月无痕 荣耀留在海天

每一名合格的舰载机飞行员,都会拥有一个属于自己的高光时刻。

在基地,如果飞行员圆满完成所有训练课目,成功取得着舰资质,就会享受一个独特的庆典:冷餐会。飞行员可以邀请自己生命中最重要的人出席见证,比如父母、爱人、儿女、高中的班主任老师……还可以享受鲜花、蛋糕、掌声和拥抱。

“那一刻,是舰载机飞行员一辈子的荣耀。”当听到政治委员的呼点,加入舰载机飞行员序列的

时候,“90后”教官徐璨觉得,自己就是渤海湾最帅的人。

为了这样的梦想和荣光,短短几年时间,一批“90后”飞行员充实到了舰载机教官团队。从“0”到“1”,再从“1”到“N”,“70后”领衔,“80后”加持,“90后”踏浪而来,三代人共同俯瞰机翼下壮美的海岸。

老中青三代人才梯队,一样单纯、冷静、执着,承担着职业的风险,还有两地分居和远离城市烟火,又渴望去作战部队建功立业。不同的,只是岁月留在脸庞上的痕迹。

作为教官团队里为数不多的“70后”之一,飞行教官祝志强每次升空,都会忍不住看一眼繁忙的港口,那来之不易的欣欣向荣。在祝志强看来,今天还远不到谈

成就的时候,中国舰载机事业,需要几代人前赴后继。

王勇也这样认为,自从来了基地,他就在房间里挂了一幅字:“征途漫漫,惟有奋斗”。

“80后”罗胡立丹,已经是一名出色的航母舰载机着舰指挥官,也就是航母甲板上的“C位”;LSO。由他摸索和最终形成的着舰指令体系,更加简洁且符合中文发音习惯。

在下降的过程中,如果能在无线电中听到罗胡立丹发来“保持”的口令,那就说明这将是最后一次近乎完美的着舰过程。

如今,“90后”飞行教官人数

不断增加。他们已经开始把着舰挂索的瞬间当成一种享受——“那一刹那,身体内的血液往前涌动,这就是传说中的热血沸腾。”

但大多数年轻的飞行教官的血性都留在空中,他们和老教官一样,在家的时间,就算占理,也不会跟老婆吵架。

这甚至被老教官们总结成美德,传递给年轻人。老婆生气的时候,教官们不会还嘴——老教官们是这样,年轻教官们也是这样。

“他们的职业追求与国家、民族命运联系在一起,和人民海军的建设发展联系在一起。”基地政治委员李明说。

偶有闲暇,罗胡立丹会站在他的LSO工作站,仰望天空。海天一色处,正是迢迢征途。

(新华社 黎云 孙鲁明 高蕊)

(上接A1版)

惊心动魄12分钟,梁李彬通过手势告诉赶来的僚机:我要飞回去,我要下降高度,我要放起落架……在塔台、僚机、前舱和后舱的密切配合下,梁李彬驾驶着“敞篷飞机”成功着陆。

按惯例,梁李彬给已经怀孕的老婆报了个平安。电话中,他轻描淡写地跟老婆说了一句:“今天被鸟撞了……”挂断电话,又像没事一样去了食堂吃饭。除了眼球上挂着血丝,看不出他刚与死神擦肩。

勇者无畏,使命使然。当年与张超同宿舍、带着张超遗物着舰的艾群,已经成为出了名的铁面教官。按他的话说,飞行员想在他这里拿到满分5分,只有两次机会:第一次和最后一次着舰。